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Постановка проблеми. Раціональне використання земельних ресурсів має
винятково важливе значення для сталого розвитку аграрного сектору України.
Проте варто зауважити, що в Україні не вирішено проблему забезпечення
раціонального та екобезпечного використання земельних ресурсів. Протягом
останніх років значно зменшилась кількість внесення мінеральних та органіч-
них добрив, що негативно впливає на якість ґрунтів, а відтак, і на ефектив-
ність господарювання сільськогосподарських підприємств. 

Проблема раціоналізації використання земель сільськогосподарського
призначення дедалі більше ускладнюється у зв’язку з наростаючою комплекс-
ністю її характеру. Рівень використання земель в Україні нині настільки кри-
тичний, що подальша деградація потенціалу земельних ресурсів у сільському
господарстві може мати катастрофічні наслідки, що відповідним чином,
позначаться на загальному рівні продовольчої безпеки країни. Розширення
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площ аграрних підприємств не завжди економічно виправдане, адже йдеться
про необхідність дотримання ними оптимальних розмірів підприємств та
структури посівних площ. Тому аграрні підприємства, часто на власний роз-
суд, використовують наявний земельний фонд, не особливо переймаючись
можливими негативними наслідками невдалого господарювання, особливо в
екологічному аспекті. Саме тому дослідження формування оптимальних роз-
мірів та структури посівних площ сільськогосподарських підприємств є
невідкладним завданням, що вимагає негайного вирішення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемами раціонального вико-
ристання земельних ресурсів у сільському господарстві та визначення опти-
мальних розмірів і структури посівних площ займалися багато відомих вче-
них-економістів: Д. Бабміндра [1], М.С. Богіра [2], М.М. Глушик [3], О.І. Гуто-
ров [4], Д. Добряк [5], Н.В. Караєва [6], А.Г. Мартин [7] Л. Новаковський [8;
9], М. Федоров [11] та інші.

Невирішені частини проблеми. Результати досліджень вчених-економістів
охоплюють широке коло зазначених проблем. Однак динамічність змін ситуа-
ції в агропромисловому комплексі України вимагає проведення постійних
досліджень щодо формування оптимальних розмірів та структури посівних
площ сільськогосподарських підприємств з метою обґрунтування основних
напрямків і заходів подальшої реалізації процесу вдосконалення економічних
взаємовідносин між суб’єктами господарювання щодо раціонального викори-
стання землі як головного виробничого ресурсу в сільському господарстві.

Метою дослідження є визначення рівня економічної ефективності аграр-
них підприємств за умови дотримання ними оптимальних розмірів й реко-
мендованих меж структури посівних площ. 

Основні результати дослідження. Необхідною складовою своєчасного
виявлення й оцінки умов роботи аграрних підприємств є встановлення опти-
мального співвідношення між наявністю у господарстві ріллі, з одного боку, та
достатньою забезпеченістю внутрішніми ресурсами – з іншого. Без сумніву,
екологічна «легітимність» роботи підприємств багато в чому спирається на
науково обґрунтовану структуру посівних площ у рослинництві [1–3]. При
цьому, раціональний розподіл наявних коштів за галузями сільськогоспо-
дарського виробництва разом із запровадженням передових технологій вироб-
ництва дозволяє отримати вищу ефективність їх використання, а також
сприяє виходу підприємств зі складного фінансового стану. Вкладання коштів
у виробництво продукції рослинництва з одночасним дотриманням рекомен-
дованих норм насиченості сівозмін окремими культурами сприятиме раціо-
нальному використанню земельних ресурсів та поліпшенню екологічного
стану ґрунтів. 

Для вирішення означеної задачі нами розроблено економіко-математич-
ну модель із застосуванням симплексного методу. Її цільовою функцією є
отримання максимального виходу валової продукції рослинництва з одиниці
площі. Побудова числових матриць задачі та знаходження їх розв’язку прово-
дилися в середовищі «Microsoft Office Excel 2007» при застосуванні надбудови
«Пошук розв’язку» [4]. У якості об’єкта дослідження обрано підприємства
Городянського району Чернігівської області, які є типовими для Поліської її
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частини. Фактичні обсяги виробництва продукції рослинництва сільськогос-
подарських підприємств досліджуваного району наведено у табл. 1. 

Таблиця 1. Показники виробництва продукції рослинництва
сільськогосподарських підприємств Городянського району

Чернігівської області у 2013 р.*

Розрахуємо оптимальну структуру посівних площ сільськогосподарських
культур підприємств Городянського району Чернігівської області.
Досліджувані господарства виробляють 10 видів сільськогосподарських куль-
тур (n = 10), при цьому використовується 10 основних видів ресурсів (m = 10).
Обмеженнями для даної задачі будуть наявні ресурси, що необхідні для вироб-
ництва сільськогосподарських культур у підприємствах, а саме: посівна площа
культур, витрати на насіння, добрива, оплату праці, нафтопродукти, оплату
робіт та послуг сторонніх організації, орендна плата та інші статті витрат. Крім
того, до задачі включені обмеження за оптимально допустимими площами
посіву окремих культур. Тому позначимо: х1 – площа пшениці ярої, га; х2 –

площа пшениці озимої, га; х3 – площа жита, га; х4 – площа гречки, га; х5 –

кукурудзи, га; х6 – площа ячменю ярого, га; х7 – площа вівса, га; х8 – площа

інших зернових, га; х9 – площа соняшнику, га; х10 – картоплі, га.

V1, V2, …, V10 – фактичні обсяги ресурсів, указаних у табл. 2.

Критерієм оптимізації є отримання додаткової кількості продукції рос-
линництва. Модель побудована на математичній теорії лінійного програму-
вання і ефективно розв`язується симплексним методом із штучним базисом
[11]. Цільова функція оптимізації посівних площ сільськогосподарських під-
приємств Городянського району Чернігівської області матиме вигляд: 

(1)

(2)

де V – вартість валової продукції рослинництва, грн; Ві – вартість окремого

виду продукції рослинництва у розрахунку на 1 га посівної площі, грн.
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Таблиця 2. Витрати ресурсів на виробництво сільськогосподарських
культур, грн/га, авторська розробка

Обмеження:

(3)

де аij – коефіцієнти, які показують норми витрат i-ресурсу на 1 га посіву j-ї

культури; Ri – загальний обсяг і-го рресурсу; S – загальна площа посіву куль-

тур; Smin – мінімальна площа посіву i-ї культури (групи культур); Smax – мак-

симальна площа посіву i-ї культури (групи культур).
Оптимально допустимі площі окремих культур розраховувалися за обме-

женнями (табл. 3).
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Таблиця 3. Оптимально допустимі площі насичення сівозмін зони Полісся
окремими культурами та обмеження за структурою* 

Норми витрат i-го виду ресурсу на виробництво j-го виду продукції можна
подати в матричній формі: 

(4)

Застосування моделі дає можливість оптимізувати структуру посівів сіль-
ськогосподарських культур аграрних підприємств за наявних ресурсів для
досягнення максимального рівня землевіддачі (вартості валової продукції з
одиниці площі) [5]. Результати моделювання за даних умов вказують на потре-
бу корегування існуючої структури посівних площ підприємств та зосеред-
женні на вирощуванні характерних для поліської зони сільськогосподарських
культур.

Таким чином, аналіз отриманого результату вказує, що максимальний
вихід продукції рослинництва (обсягом 11808 тис. грн) при фактичному рівні
53176 тис. грн можна отримати, вирощуючи: озиму пшеницю (х2) – 4068,1 га,

жито (х3) – 1310,6 га, кукурудзу (х5) – 537,9 га, овес (х7) – 2532 га, інші зерно-

ві (х8) – 2308,8 га, соняшник (х9) – 2151,5 га, картоплю (х10) – 4933,9 га.

Вирощувати пшеницю яру (х1), гречку (х4), ячмінь ярий (х6) у господарствах

району невигідно через низьку врожайність цих культур. Так, фактична уро-
жайність гречки 5,3 ц/га, ячменю ярого – 7,8 ц/га. 

Отже, як показують результати проведеного дослідження, розрахункова
площа культур 17843 га не перевищує фактичної площі посіву 17929 га. На
виробництво продукції рослинництва використано 98,2% фактично наявних
виробничих ресурсів. Такі ресурси, як витрати на насіння, мінеральні добри-
ва, амортизаційні відрахування на підприємствах є дефіцитними ресурсами.
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Саме «тіньова ціна» в нелінійній моделі – це множник Лагранжа – вказує на
цінність даних ресурсів порівняно з іншими [6; 7]. Значення цього показника
показує, як зміниться значення цільової функції (валової продукції) при зміні
даних видів ресурсу на 1 грн. 

Разом з тим, такі ресурси, як оплата праці, паливно-мастильні матеріали,
електроенергія, оплата робіт на послуг сторонніх організацій використо-
вуються неефективно. Виявлені резерви (залишки коштів недефіцитних
ресурсів) доцільно використати для підвищення економічної ефективності
виробництва і підтримання оптимального співвідношення ресурсного потен-
ціалу шляхом спрямування їх на закупівлю дефіцитних ресурсів (насіння,
мінеральні та органічні добрива).

Висновки. Опрацювання оптимального варіанту розробленої моделі нада-
ло можливість за рахунок удосконалення структури посівних площ за обмеже-
них ресурсів збільшувати обсяг валової продукції від 53 млн грн до 118 млн грн
(у 2,2 рази) при одночасному зменшенні суми використаних виробничих
ресурсів на 2%. Результати моделювання за даних умов вказують на потребу
корегування існуючої структури посівних площ досліджуваних підприємств та
зосередженні на вирощуванні характерних для поліської зони сільськогоспо-
дарських культур. Аналіз отриманих результатів дає змогу зробити висновок
про необхідність збільшення площі картоплі як найбільш урожайної сільсько-
господарської культури поліської зони (найвищий рівень виходу валової про-
дукції з 1 га). Існує також потреба оптимізації структури всередині зернової
групи культур – зменшення посівів під кукурудзу, гречку через низькі врожаї
цих культур. Враховуючи те, що структура посівних площ сільськогосподарсь-
ких підприємств є величиною динамічною і залежною від багатьох чинників,
її періодична оптимізація лишатиметься одним з дієвих важелів підвищення
ефективності їх роботи. 
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